

短期融资券拓宽石油融资渠道

□记者 林威 北京报道

中国石化(600028)董事会日前决定,在中行人民银行核定的可发行融资券最高余额范围内,在中国境内一次或分次发行短期融资券。自5月25日国家《短期融资券管理办法》颁布以来,中国石化为石油业内第一家尝试这种新融资方式的公司。

石油的味道大

业内专家昨日接受记者采访时表示,从石油金融角度出发,短期融资券的发行对中国石油融资体制来说是一大进步。

“过去石油公司也可以从银行拿到钱但是

手续复杂,短期融资券并不是银行的钱,而是银行到外面跑的钱。”专家说。如此石油业也就可

以扩展其融资渠道,其背景为最近银行可以混业经营,银行可以做证券公司的事情。

有媒体指出,在中央银行票据利率持续走低的背景下,按照规定利率发行的短期融资券具有比较高的收益率,已经受到投资者的追捧。

另一方面,已经有多家企业发行了或准备发行短期融资券。有证券分析员指出,在公司融资在股市暂停时转向债市,而且短期融资券也有明显成本优势。

“这就是双赢的格局,市场已经开始嗅到石油的味道。钱更多的是来自民间,包括一些国企的钱。他们进入石油行业,何乐而不为?”专家说。

半年报话题

主营业务增长利润下滑

建筑类公司频频开花难结果

□记者 李良

上海市近年来在市政建设上的大兴土木,曾让投资者对相关上市公司充满憧憬,但现实却让投资者们不容乐观。

隧道股份(600820)昨日发布公告称,公司中标上海轨道交通杨浦线(M8线)一期工程X1a标耀华路车站土建工程,中标价为人民币21987万元整,在此前,隧道股份已经多次在上海的隧道、轨道交通等重大市政项目中中标。但令人遗憾的是,隧道股份的净利润却没有得到同步增长。2004年年报显示,公司主营业务同比增长27.38%,但净利润却同比下滑16.9%,融资中标并没有让隧道股份享受到收益增长的喜悦。

这样的情况同样发生在上海建工(600170)身上。作为上海市建筑行业的龙头之一,上海建工虽然在上海市近年的重大工程中屡有斩获,但净利润也出现了一定程度的下滑。2004年年报显示,上海建工2004年主营业务收入同比增长22.64%,但净利润却同比下滑了17.33%。

对于这种现象,隧道股份董秘金波告诉记者,这是建筑行业的一个普遍现象。就隧道股份而言,业绩没有随主营业务同步增长的主要原因来自于两方面:一方面是由建筑行业门槛较低,市场竞争激烈,给公司造成一定的压力,例如中标价格会在竞争中降低;另一方面由于近年来原材料价格的上涨,导致公司经营成本大大增加,而公司承担的工程合同价是固定的,这样就挤占了公司的利润空间。金波指

出,就2004年来说,原材料对业绩造成的影响比市场竞争相对较大。

海通证券分析师江孔亮则指出,隧道股份的情况其实折射出整个建筑行业的生存困境。近年来,建筑行业的发展很快,但是由于门槛较低,鱼龙混杂的现象也比较严重,部分建筑公司为了竞标成功,往往不计成本的压低报价,形成恶性竞标的现象,结果导致整个建筑行业中标价格的下滑。建筑行业的毛利率本来就比较低,受到这样的冲击,盈利空间就更加有限,隧道股份、上海建工等上市公司的现状就体现了这一点。不过,江孔亮认为,同为建筑行业的龙元建设(600491)却能保持一定的盈利增长,说明当前建筑业上市公司在节约成本上仍有一定的潜力可挖。他指出,作为民营企业的龙元建设在上海能保持一定的市场份额,同时保持较高的毛利率,与其灵活的运作机制有很大关系,例如公司在成本控制上采取和个人收益挂钩的方式,对其最大程度的挖掘潜能有很大促进作用,而国有企业由于体制问题,在这方面就逊色很多,相应的导致盈利能力较弱。他建议,建筑业上市公司在不断开源的同时,应当花大力气在节流上作文章,这样才能在市场竞争中立于不败之地。

对于建筑业上市公司股价的下跌,江孔亮认为,由于建筑行业在业绩增长上缺乏亮点,而且在整个市场中所占的比重较小,资金关注很少,因此,建筑业上市公司的股价更多是跟随大盘的走势变动,目前的下跌主要是由于大盘走势不好造成的。

对于建筑业上市公司股价的下跌,江孔亮认为,由于建筑行业在业绩增长上缺乏亮点,而且在整个市场中所占的比重较小,资金关注很少,因此,建筑业上市公司的股价更多是跟随大盘的走势变动,目前的下跌主要是由于大盘走势不好造成的。

伟星股份 规模效应开始显现

□记者 高晓娟

伟星股份(002003)7月30日公布半年度报告,公司实现主营业务收入23404万元,同比增长62.80%;净利润1282万元,每股收益0.17元,分别较去年同期增长41.09%和41.67%。伟星股份业绩的增长主要得益于公司核心业务组扣和拉链规模效应的体现,规模效应促成业绩快速增长。

随着募集资金投入的扣、拉链等项目的逐步投产,公司产量大幅提高,规模优势日渐明显,上半年公司核心产品扣和拉链营业收入分别同比增长58.48%和38.12%,进一步保证了伟星股份在服装辅料领域的龙头地位。

据公司有关负责人介绍,期内由于受到石化、金属类原材料价格上涨导致原材料采购成本增加,给伟星股份利润实现带来了不小的压

力。公司一方面通过加大科技投入和新产品开发力度,不断开发出具有较高技术含量和较高附加值的产品,拓宽市场销路;另一方面加强内部挖潜,降低生产成本,同时凭借公司遍布全球的销售网络和长期经营积累下来的品牌优势,以及在产品销售上较强的定价能力,有效抵御和消化了原材料上涨给公司带来的成本压力,保证了公司业绩的快速增长和良好经营形势的持续。

对于人民币汇率制度调整,公司表示,目前的主营业务仍以国内销售为主,同时公司主要产品扣的部分原材料从国外采购,可抵消人民币升值的部分不利影响,总体上讲,本次汇率调整不会对公司业绩产生实质性影响。另据了解,结合服装辅料的季节性特征,伟星股份从第三季度开始将全面进入销售旺季。

紫江企业于2002年投资9500万元人民币,持有上海紫竹科学园发展有限公司19%股权。

领跑者——中信证券

截至7月20日,共有47家券商作为银行间市场成员披露半年报,其中共有13家券商盈利,其余34家券商均亏损。13家券商盈利,他们一共只赚了4.36亿元,而47家券商的业绩报表净利总和为亏损13.25亿元,整个行业正面临着前所未有的危机。

但是,作为上市证券公司,尽管市场低迷,中信证券却在近几年始终保持盈利,据中国证监会统计,中信证券2003、2004年连续两年扣减资产减值损失后利润总额排名第一。据了解,中信证券上半年有可能继续保持盈利。

中信证券的优良业绩源自其一直将提高盈利能力作为公司重要的经营战略。面对过去几年全行业的不景气局面,中信证券努力做到开源与节流并举,即既开拓业务、增加收入,也提高效率,节约成本,从而安然度过了证券业的冬天,并为即将到来的证券业的春天做了充分的准备。

一、开拓业务、增加收入

1. 经纪业务

自2002年佣金市场化以来,随着股票市场的持续走低,证券公司的经纪业务收入总体上呈现下降趋势,而这一趋势在过去两年尤为明显。

据资料统计,2005年前5个月,经纪业务股票基金交易额11339.2亿元,同比下降了52%。这对许多证券公司构成了沉重打击。

面对这一严峻的局面,中信证券认识到,经纪业务虽然是当前证券公司的主要收入来源之一,但是这项业务的内容可以有很大的改变;要尝试逐步摆脱单纯依靠增加营业部的数量而不能提供附加服务的经纪业务模式,转向面向不同客户,提供不同服务的经纪业务模式。比如中信证券今年新成立的股票销

售交易部,就是为了将涉及股票发行或再融资过程中面对机构投资者的销售、交易业务进行专业化管理,为了应对IPO询价制度的新规则,专门成立的部门。

股票销售交易部主要业务职能包括:建立、维护、发展并经营高端机构客户关系网络,利用公司资源服务于机构客户;在股票一级市场业务领域,负责公司承诺的承销份额内的股票销售工作;负责为机构客户提供投资咨询以及为合格的境外机构投资者(QFII)提供研究、交易服务,并积极拓展海外市场。

该股票销售交易部能够为机构投资者提供及时的、全方位的和专业的投资分析及代理交易服务。

这种服务模式较好地适应了机构投资者的需求。

中信证券依靠这种创新的服务模式开拓了包括QFII在内的新的市场和收入来源。

2. 投行业务

投行业务的发展趋势,中信证券采取了“大客户、大项目”战略。以长江电力IPO、武钢增发的成功为代表,中信证券近年来在大蓝筹股票的发行上市、融资方面取得显著成绩,中信证券努力做到开源与节流并举,即既开拓业务、增加收入,也提高效率,节约成本,从而安然度过了证券业的冬天,并为即将到来的证券业的春天做了充分的准备。

3. 自营和资产管理业务

自营和资产管理业务,成了不少证券公司,包括一些著名的公司,大面积亏损甚至被行政接管的罪魁祸首。根据50家银行间市场成员被行政接管的经纪业务模式,转而面向不同客户,提供不同服务的

经纪业务模式。比如中信证券今年新成立的股票销

售交易部,就是为了将涉及股票发行或再融资过程中面对机构投资者的销售、交易业务进行专业化管理,为了应对IPO询价制度的新规则,专门成立的部门。

股票销售交易部主要业务职能包括:建立、维护、

发展并经营高端机构客户关系网络,利用公司资源

服务于机构客户;在股票一级市场业务领域,负责公

司承诺的承销份额内的股票销售工作;负责为机构

客户提供投资咨询以及为合格的境外机构投资者(QFII)

提供研究、交易服务,并积极拓展海外市场。

该股票销售交易部能够为机构投资者提供及时的、

全方位的和专业的投资分析及代理交易服务。

这种服务模式较好地适应了机构投资者的需求。

中信证券依靠这种创新的服务模式开拓了包括QFII在内的新的市场和收入来源。

“微硬”巨资来自低息再贷款

南方汇通难从账面反映并分享该项目的收益

□记者 刘忠海 贵阳报道

南方汇通(000920)昨日公告,公司参股的贵州南方汇通世华微硬盘有限公司目前已引入贵州省人民政府指定的新投资主体,该投资主体将向微硬盘公司投资110亿元。这对于长期受制于资金瓶颈的微硬盘公司无疑是久旱逢甘霖,但对南方汇通又会带来什么影响呢?记者就此进行了追踪了解。

公告称,这笔投资由贵州省人民政府指定的投资主体对微硬盘公司投入,该投资主体为贵州省内的国有企业,现尚未完成登记注册。这笔投资已于7月25日,按当日汇兑价兑换为人民币79818.2万元到达微硬盘公司账号,微硬盘公司确认贵州省人民政府指定的投资主体及其代表人已享有对该项目的经营管理权,并对该资金的使用拥有全部的调度和监管权利。

公司表示,这笔资金的进入,加之南方汇通不再追加投资,致使南方汇通持有微硬盘公司的股份由现在的36.40%降至20%以下。

由于微硬盘公司已确认贵州省人民政府指定

的投资主体及其代表人享有对该项目的经

营管理权,南方汇通对微硬盘公司已无重大

影响,按照会计制度的有关规定,南方汇通对

微硬盘公司股权投资的核算方法从2005年7月开始由权益法改为成本法。

资金问题一直是困扰微硬盘项目的一

大难题,各方也早有引入战略投资者的计

划。公司管理层最早打算的是引入5000万美元的海外资金,但最终未能成功。此后又传闻将引进中国电子信息产业集团公司,也未见结果。

南方汇通有关负责人接受记者采访时表示,对于这笔资金的来源以及投资主体的具体情况,由于公司对微硬盘公司不再享有控制权,因而不能“越俎代庖”对外发布。具体的股权变化目前尚不明确,将以尚未签订的各方协议为准。

据知情者透露,这笔资金是贵州省人民政府

从中国进出口银行获得一笔期限较长的低息再贷款,交由正在注册的国有投资公

司,以资本的形式注入微硬盘公司。该投

资公司将持有微硬盘公司49%的股份,为控

股股东,同时改组微硬盘公司的董事会和管

理层。在目前的还款计划中,第一年将由财

政负责偿还本金和利息。下一步政府将通过

引进战略投资者的形式退出这一投资。

目前微硬盘公司注册资本为10340万美

元,其中南方汇通出资3764万美元,占36.40%。

若现有股东也像南方汇通一样,此次不增

资微硬盘公司,南方汇通所持有的股份

将被稀释为18%左右。

对于此事的影响,南方汇通这位负责人

表示,由于影响因素太多,目前难以评判。

长期跟踪研究南方汇通的新时代证券

分析师何锦辉认为,此事对于南方汇通是好

坏参半。这笔不小的投入,有利于解决微硬盘公司的资金瓶颈,让该项目走上正轨,做大做强。同时,再次表明了贵州省人民政府对该项目的强大支持态度。这对身为股东的南方汇通而言,当然是好事。从昨日南方汇通股价涨停看,市场是将此理解为利好的。

但另一方面,股权被稀释,采用成本法核算对微硬盘项目的投资,这对南方汇通当然是利空。因为除了不再具有控制权外,这种高新区企业前期即或有盈利,也难以分红,采用成本法核算,会让南方汇通难以从账面上直接反映并分享该项目的收益。

同时也强调,对于这一利空,也要辩证地看。因为南方汇通股权被稀释,会让媒体和资本市场减少对微硬盘公司的关注度,从而更有利这类企业的发展,如保护商业机密,应对海外诉讼等。

微硬盘项目一开始就备受市场各方的高

度关注,也经历了不少波折,接连出现高

额应收账款、资金短缺、其他股东占款、日立对

其提起国际诉讼等内忧外患,一度受到市场

质疑,微硬盘项目也一度停顿。因而,另一市

场人士向记者表示,此次增资,对微硬盘项

目肯定是好事,有助于该项目及早走上正

轨,迎上已于去年下半年启动的微硬盘市

场。前不久,该项目的管理团队再度以技术

出资,携手有着政府背景的重庆开创投资公

司,拟投资5亿元打造微硬盘下游产业。

中芯国际二季度亏损4000万美元

公司认为半导体行业下半年复苏

年同期业绩为净利润3416.5万美元。资料显

示,中芯国际期内营业额为2.795亿美元,期内

毛利率持续下跌,由首季度的6.1%降至2.3%。

由于中芯国际二季度扩大在上海八英寸厂及

北京十二英寸厂的DRAM(动态随机存取)

芯片生产,使得折旧费用增加,而且受到DRAM

价格下跌及整个行业疲弱影响,二季度芯片平

均出货价格跌至807美元,但中芯国际的产能

利用率由首季85%升至87%。

中芯国际二季度的产品销售比例分别为:

逻辑类产品占58.9%,继续呈下降趋势;DRAM

产品占36.5%,继续增加。

分析人士认为,中芯国际过去使用DRAM

作为景气低迷时的产能填补产品,由于记忆体

</div